

Одним из факторов, повлиявших на результаты внешней торговли, стал общемировой рост цен. Именно повышение стоимости товаров, реализуемых РБ на внешних рынках, позволило перекрыть снижение физических объемов поставок и выйти на уровень прошлого года.

Как сообщает Национальный банк Республики Беларусь, физический объем экспорта товаров в январе – июне 2022 г. уменьшился на 27,7 %, а цены на экспортируемые товары выросли в среднем на 33,2 %. В итоге экспорт товаров в январе-июне 2022 г. по сравнению с январем – июнем 2021 г. уменьшился всего на 2,8 %, несмотря на потерю более четверти объема. При этом цены на экспортируемые нашей страной товары выросли больше, чем на импортируемые. Физический объем импортных поставок снизился на 22,2 %, а средние цены импорта увеличились на 17 %.

Высокие отпускные цены позволяют белорусским предприятиям комфортно чувствовать себя на внешних рынках с точки зрения запаса цены для уступок потенциальным покупателям.

Таким образом, именно благоприятная ценовая конъюнктура позволила Республика Беларусь перекрыть потери в стоимостном выражении – без ценового фактора цифры были бы совершенно иными. Именно в росте средних цен экспорта скрывается один из главных секретов белорусского «внешнеэкономического чуда» 2022 г.

Сальдо внешней торговли Беларуси в 2023 г. прогнозируется положительным в размере 1,6 млрд долл. США. Ожидается увеличение потребности в импортных инвестиционных товарах, что будет оказывать влияние на состояние внешней торговли и платежного баланса в целом. Предусмотренное поступление внешних финансовых ресурсов для реализации инвестиционных проектов будет способствовать поддержанию сбалансированности платежного баланса. Ожидается сохранение санкционных ограничений, повышенного внешнего инфляционного фона, а также замедление роста мировой экономики. В целях минимизации негативного влияния внешних факторов государственная экономическая политика будет направлена на переориентацию экспортных потоков и построение новых транспортно-логистических маршрутов, реализацию программ по импортозамещению, перестройку системы расчетов.

Литература

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/>. – Дата доступа: 10.03.2023.
2. Национальный банк Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/>. – Дата доступа: 10.03.2023.

ЭЛЕКТРОННЫЕ ДЕНЬГИ И ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В БЕЗНАЛИЧНЫХ РАСЧЕТАХ

О. А. Скрипская

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель И. В. Ермолина

Рассмотрено понятие электронных денег и их использование субъектами хозяйствования.

Ключевые слова: электронные деньги, субъекты хозяйствования, системы электронных денег.

Электронные деньги – это единицы стоимости. Они хранятся в электронном виде, выпускаются в обращение в обмен на наличные или безналичные деньги, выражают обязательство лица вернуть деньги любому лицу (юридическому или физическому) при предъявлении. Принимаются в качестве средства платежа при расчетах с любым лицом, в том числе с выпустившим их в обращение.

Таким образом, чтобы средство платежа можно было отнести к электронным деньгам, оно должно хранить (содержать) электронные единицы стоимости и (или) обеспечивать к ним доступ посредством программно-технической инфраструктуры (например, prepaid-карточки с микропроцессором или магнитной полосой, электронные кошельки в сети Интернет); выпускаться в обращение в обмен на деньги; использоваться в расчетах не только с эмитентом; выражать сумму обязательств эмитента вернуть деньги любому лицу, предъявившему электронные единицы стоимости для погашения. При этом условия погашения определяются эмитентом электронных денег или законодательством.

К электронным деньгам не относятся карточки для проезда в метро или подарочные сертификаты, выданные конкретным предприятием торговли, хотя на них в электронном виде хранятся единицы стоимости, за которые можно купить определенное количество товаров или услуг. Эти prepaid-финансовые продукты принимает только то лицо, которое их выпустило в обращение (метрополитен, конкретная торговая точка).

Электронные деньги могут храниться в электронных кошельках либо на определенных условиях без зачисления в электронный кошелек конкретного владельца электронных денег выпускаться в обращение с одновременным погашением и направлением вырубленных денежных средств на оплату товаров, работ, услуг.

Под электронным кошельком понимается пластиковая карточка, программное обеспечение персонального компьютера, иное программно-техническое устройство, которое содержит электронные деньги и (или) обеспечивает доступ к ним.

Юридические лица и индивидуальные следы могут использовать электронные деньги, чтобы принимать платежи за товары, работы и услуги от физических лиц как резидентов, так и нерезидентов. Данные платежи проводятся путем перевода денег и (или) электронных денег на электронный кошелек.

Существует понятие системы электронных денег (система ЭД). Когда организация решает проводить операции с электронными деньгами, она выбирает ту или иную систему ЭД, исходя из своих интересов и интересов покупателей, удобства и доступности системы ЭД для потребителей.

В Беларуси есть несколько систем ЭД. С точки зрения технического взаимодействия участников они предусматривают использование электронных кошельков, открытых в сети Интернет, телекоммуникационных каналов мобильных операторов или устройств по приему наличных денег, prepaid-устройств для оплаты топлива и сопутствующих товаров и т. д.

В соответствии с белорусским законодательством выпускать электронные деньги в обращение вправе только белорусские банки и небанковские кредитно-финансовые организации НКФО, получившие соответствующие лицензии Национального банка Республики Беларусь. Перечень систем электронных денег и банков-эмитентов приведен в таблице.

Юридические лица, ИП, совершая операции с электронными деньгами, должны руководствоваться требованиями ряда нормативно-правовых актов.

Порядок эмиссии, распространения, использования, погашения электронных денег определяют правила осуществления операций с электронными деньгами от 16 сентября 2022 г.

Требования к платежам в бюджет за счет электронных денег устанавливаются ст. 48, 49, 53, 55, 58, 68 Налогового кодекса Республики Беларусь.

Субъекты хозяйствования могут приобрести электронные деньги у банка-эмитента или его агента. Для этого необходимо перечислить деньги с текущего (расчетного) счета в банке на отдельный счет в банке-эмитенте или на текущий (расчетный) счет агента.

Купленные у банка-эмитента (агента) электронные деньги субъект хозяйствования может потратить только на предусмотренные Правилами цели. По сути это те же цели, на которые юридическое лицо или ИП вправе выдать своим работникам деньги под отчет на расходы от имени организации или ИП.

Перечень систем электронных денег и банков-эмитентов

Функция банка	Наименование банка	Наименование системы ЭД
Выпуск электронных денег в обращение (банки-эмитенты)	1. ОАО «Белгазпромбанк». 2. ОАО «Технобанк». 3. ОАО «Паритетбанк». 4. ОАО «Банк Москва – Минск». 5. ОАО «Банк Решение». 6. ОАО «БПС-Сбербанк». 7. ОАО «Белинвестбанк». 8. ОАО «АСБ Беларусбанк». 9. ОАО «Приорбанк»	1. Системы EasyPay, «Берлио», «МТС Деньги». 2. Электронные деньги на технической платформе системы WebMoneyTransfer. 3. Электронные деньги систем iPay (МТС). 4. Электронные деньги системы W1 Bel, «МТС Деньги». 5. Электронные деньги системы iPay (Life). 6. Электронные деньги системы ePay. 7. Электронные деньги систем Belqi, «ОСМП», iPay (A1); электронные деньги, доступ к которым обеспечивается посредством prepaid-карточки, эмитированной в рамках международных платежей систем MasterCard, Visa, БЕЛКАРТ
Распространение и погашение электронных денег нерезидентов (банки-агенты)	1. ЗАО «Альфа-Банк». 2. ОАО «БПС-Сбербанк»	1. Система eCard. 2. «Яндекс.Деньги»
Погашение электронных денег нерезидентов (погашающие банки)	22 банка	–

Однако расходные операции по электронному кошельку юридического лица или ИП не аналогичны операциям по текущим (расчетным) счетам в банках. Субъект хозяйствования открывает электронный кошелек, чтобы получать плату от физических лиц за товары, работы, услуги.

По большому счету это дополнительный канал приема оплаты наряду с традиционными каналами платежей (банковские переводы на счет юридического лица или ИП на основе расчетных документов или использования платежных инструментов,

например, банковских платежных карточек в рамках заключенного с банком договора эквайринга).

Таким образом, субъект хозяйствования – резидент – может выступать в роли держателя электронных денег и использовать их на конкретные цели, установленные Правилами, а может по договору с банком-эмитентом выполнять роль агента по распространению электронных денег банка-эмитента.

Для расчетов по хозяйственной деятельности с контрагентами – иными юридическими лицами – ИП используют текущие (расчетные) счета в банках с соблюдением установленной очередности платежей.

Агент может приобретать электронные деньги у банка-эмитента на условиях предоплаты или с отсрочкой оплаты. Если электронные деньги распространяются через устройства по приему денег (например, через программно-технические средства, агент приобретает их у банка-эмитента только на условиях предоплаты.

Л и т е р а т у р а

1. ILEX.BY. – Режим доступа: <https://ilex.by/elektronnye-dengi-dlya-subektovhozyajstvovaniya/>. – Дата доступа: 10/03/2023.
2. Хачатурова, С. С. Электронные деньги в современном мире / С. С. Хачатурова // Вестн. науки и образования. – 2016. – № 3. – С. 16–17.
3. Шевцов, Ю. Г. Депозитные и электронные деньги в экономике / Ю.Г. Шевцов // Налоги и финансы. – 2019. – № 2. – С. 15–18.

ЭКОНОМИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Д. В. Досанова

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель И. В. Ермонина

Экономика страны – сложная взаимосвязанная система, состоящая из множества хозяйствующих субъектов, определяющих богатство страны и благосостояние ее граждан. Представлена информация о состоянии экономики на 2022 год, представлены показатели ВВП, уровни инфляции и безработицы, а также озвучены направления по устранению проблем и успешному развитию.

Ключевые слова: экономика, внутренний валовый продукт, инфляция, безработица.

В наше время трудно представить государство, в котором бы отсутствовала экономическая составляющая. Все сферы жизни человека так или иначе связаны экономическими отношениями. Без сильной экономической базы ни одна страна не сможет проводить свою политику. Поэтому каждое государство стремится создать мощную экономическую опору, которая необходима для обеспечения безопасности как внутри, так и вовне страны.

Экономика страны – это общественные отношения по обеспечению богатства страны и благосостояния ее граждан.

Основными показателями экономики страны являются:

– показатели ВВП и ВВП на душу населения; ВВП – это рыночная стоимость всех товаров и услуг, произведенных на территории государства за определенный период;